



# 融入上海率先同城化

□本报见习记者 王倩 记者 肖朋



今年的两会报道中，市融媒体中心开设“新闻会客厅”，邀请参会的市人大代表、政协委员走进会客厅，围绕太仓新一年的重点工作，结合各自的工作实际，谈认识、谈感想、谈思路。本期主要围绕“融入上海率先同城化”这一话题展开，在长三角一体化的大潮中，太仓如何抓住机遇融入上海，实现快速发展？来听听委员们怎么说。

交通开道 >>>

强化互联互通

“交通作为人们日常生活极为重要的一部分，其同城化给人的感受最为切身，‘十三五’以来，我市交通抢抓长三角一体化发展国家战略机遇，深度融入上海，其中，沪苏通铁路一期成功开通使太仓市民到上海最快仅需26分钟，多条沪太毗邻公交拉近了两地居民的距离，省际断头路的打通更是把太仓与上海无缝连接在了一起。”市政协委员、市交运局副局长王文华说道。

王文华表示，未来太仓要与上海实现同城化，还是要先从交通入手，率先实现交通方面的互联互通。太仓要深入研究上海重大基础设施的规划，同时加强与上海相关部门的沟通对接，以便更好地研究可行的、可实施的通道对接方案，搭上快速发展的列车，更深层次融入上海。

“紧紧围绕长三角一体化发展以及多条铁路在太交汇的机遇，加快推进沪苏通二期、北沿江铁路、苏锡常铁路、嘉闵线北延等已规划铁路项目的落地开工。当前北沿江铁路和沪苏通二期正积极配合做好前期工作，苏锡常城际铁路先导段已完成工可单行本编制，上海市域铁路嘉闵线已明确今年开工建设，这些都给予我们同城化更多期待。”在王文华看来，我市还应加快打通多条地面便捷通道，加快与嘉定路网的衔接，如推进东仓新路对接北和公路、健雄路与霜竹公路等的衔接。

除此之外，我市还要加强市域内的快速路网，如龙江快速路、S339快速化等项目的规划研究和实施。这样形成对外互联互通、对内各个板块紧密联系的太仓交通圈。

科创引领 >>>

加快产业升级

“太仓融入上海的步伐明显加快。”市政协委员、太仓光电技术研究所常务副所长代晓说，“十三五”以来，太仓依据自身优势适时提出了融入上海、建设临沪科创产业高地等前瞻性发展战略，沪太两地的科创产业迅速同城化。

目前，太仓既有传统优势产业，也有高端装备制造、新材料、生物医药以及航空航天等战略性新兴产业的布局和规划。无论是传统产业转型升级，还是战略性新兴产业发展，太仓都应充分利用好上海的科技创新和产业优势，通过主

动布局沪太同城化的创新链和产业链，全面融入上海的科创产业，高质量建设临沪科创产业高地。

代晓说，近年来上海正致力于建设具有全球影响力的科创中心，其中不乏新材料、生物医药等与我市主导产业密切相关的领域，集成电路、人工智能等新一代信息技术，也是上海科创中心重点关注的领域。“太仓应充分依据本地产业链主动部署创新链，充分利用上海的优质科创资源。”代晓举例说，新引进的西工大太仓校区、西交利物浦太仓校区也规划了智能制造、人工智能等学院，太仓应提前布局上述领域的产业链，促进沪太创新链的深度融合。

事实上，太仓在科创融入上海的同城化上，早已未雨绸缪，特别是在引进沪上大院大所上，率先迈出了坚实一步。代晓认为，太仓大院大所的发展已成一定规模，如何利用好大院大所推动科技创新是个关键课题。同时，太仓还应继续构建好大院大所的创新生态链，继续加大扶持力度，培育浓厚的创新创业氛围，在人才引育上解决好人才发展后顾之忧，使其成为沪太科技协同创新的粘合剂、太仓产业升级的助推器。

互需互补 >>>

发挥各方优势

融入上海率先同城化，能为太仓在长三角一体化发展中，把握历史机遇、提升城市量级的重要契机。在市政协委员、舍弗勒(中国)有限公司大中华区医疗经理宁爽黎看来，太仓拥有得天独厚的地域条件，从企业的发展角度看，沪太同城可更好地实现功能互需、互补。“下一站就是上海，太仓必须提前准备。”在交通、物流等方面无缝对接，率先规划好、设置好自己的功能和角色，承接好上海的“溢出”效应，特别是上海因土地空间、人口规模和结构、运营成本等因素的限制，或对其先进制造、共享服务、居住养老等功能的供给有所影响，这种状况下，太仓更应全方位主动结合自身的优劣势积极地迎接同城化。

“融入上海率先同城化、一体化发展，上海有人才、技术等优势，太仓有产业优势、政策优势。”宁爽黎说，太仓应进一步推动公共服务便利化，加快打开与上海产业互补共进、功能互利共享的新局面。宁爽黎介绍，太仓在高端制造业等相关领域，已拥有很好的产业和技术基础。需要指出的是，在同城化的发展过程中，来自上海的人才必将增多，做好人才引育工作，还应具备更为完善的民生条件，如基础教育和医疗卫生

服务水平等方面。

“从我所在的企业运营、个人工作和生活来说，太仓和上海的同城化发展已存在多年。两年前的央视新闻联播就以此为话题，采访报道了我们公司CEO和员工，那时，我们就对这样的发展深有感触。”宁爽黎表示，太仓的城市精神有“精致创新”，上海的城市精神有“追求卓越”，两者相得益彰。而作为“德企之乡”的太仓，还蕴藏着德企的“工匠精神”和“隐形冠军”，在产业和技术上，可与上海开展功能的互补与互需，这是太仓的优势。

医疗共享 >>>

扩大民生幸福

“身体健康、看病就医是人民生活中的头等大事，而上海代表我们国家医疗卫生事业的顶端水平，太仓与上海地缘相近、交通便利，这是太仓人民的一件幸事。”市政协委员、市卫健委副主任朱坚说，我们要把握住这一优势，打造更加便民利民的卫生医疗体系。

这几年，我市进一步加强与上海的“医联体”建设，太仓各个医院与上海医院都有密切联系，市属医院每周有上海专家前来坐诊，浏河医院、沙溪医院分别为上海九院、十院的“医联体”分院，上海医院的行政管理人员和专家定期来指导工作。

“我们在医疗卫生体系上与上海紧密合作，让市民在家门口获得高水平的卫生健康服务。”朱坚表示，长三角一体化国家发展战略实施以来，太仓开通了全国14个异地医保实时结算城市，市民到外地就医更方便了，但是仍不如在家门口看病方便。”

“我们更期待上海最高端的医疗资源整体落户到太仓。”朱坚提议，首先，希望市委、市政府扩展新的医疗资源，例如娄江新城将建设一所高等级的综合型医院，希望在管理上借鉴外地先进经验，吸引上海高端的医疗资源整体落户太仓，不再局限于零零碎碎的合作，而是全面规范化提升全市医疗服务水平。第二，疫情严重时期两地各自为政，要想办法解决这个问题，保障信息共享共通和公共卫生资源互联互通，推动信息和工作的协同发展，这样即使在疫情期间，也不会影响两地居民的正常生活和工作。朱坚最后提到，除了引进上海现成的优质医疗资源，还要充分合理利用上海优质医疗教育培训的资源，提升太仓医疗人才队伍建设，从根本上推动本地医疗卫生事业高质量发展。



## 服务中心大局 依法履职尽责

(上接第1版)

一年中，市人大常委会牢牢把握正确的政治方向，强化核心意识，把党的领导贯穿人大工作始终。把人大工作与建设置于全市工作大局之中，把人大依法履职置于市委决策部署之中，全力服务和推动市委重大决策部署的贯彻执行。全面贯彻市委人大工作会议精神，把市委人大工作会议精神转化为进一步推进人大工作的强大动力。

这一年，市人大常委会强化大局意识，全力助推全市经济社会高质量发展。

关注经济健康运行。听取审议上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告。围绕“十四五”规划编制开展专题调研。聚焦文旅产业，开展专题视察，提出意见建议。专题视察港区、高新区发展情况。围绕融入长三角一体化开展调研。

关注营商环境优化。开展“代表评营商，助力最舒心”专项工作，首次实现两级人大机关、

五级人大代表、街道议政代表“三个全覆盖”。

听取农业“双10”园区建设情况报告、工业企业智能制造推进情况报告、科技创新载体建设情况报告，提出建议，助推经济转型升级。

一年来，市人大常委会强化民本意识，促进发展成果更好地惠及人民，做到民有所呼、我有所应。

聚焦民生福祉改善。全过程监督政府实事工程建设情况，督促政府狠抓工程进度和质量。听取职业教育工作情况报告、义务教育优质均衡发展情况报告，基层医疗卫生队伍建设情况报告，对健康“531”系列行动计划实施情况开展专题询问，推动全市教育、医疗事业发展。

聚焦生态环境优化。听取审议2019年环境状况和环境目标完成情况报告，督促政府全力打好污染防治攻坚战。围绕土壤污染防治工作开展执法检查和专题询问，形

成强大的工作合力。加强对“实施主城区水质提升工程，切实改善城市水环境质量”议案的督办。

聚焦公共服务提升。密切关注垃圾分类管理、住宅燃气安全管理、“发展型”幸福社区建设，听取工作情况报告，提出意见建议。

一年来，市人大常委会强化法治意识，推动法治太仓建设迈上新台阶。

推进法律法规实施。配合上级人大就野生动物保护法、苏州市供水条例等法律法规开展执法检查和立法调研。与省、苏州人大三级联动，开展安全生产“一法一条例”执法检查，推动安全生产法律法规的贯彻实施。

推进司法公正。听取审议市法院、市检察院相关工作情况报告。

推进法治政府建设。听取辅警队伍建设情况，退役军人事务管理情况报告，提出意见建议。

这一年，市人大常委会强化主体意识，激

励广大代表积极展现新作为，代表主体地位和作用进一步凸显。

推行民生实事代表票决。审议通过了《关于实施民生实事项目人大代表票决制工作的决定》，将对2021年市政府民生实事项目进行代表票决，推动政府公共决策的民主化、科学化和法治化。

密切代表与群众的联系。严格执行常委会组成人员联系代表制度。开展主任接待代表日活动4次，听取代表意见建议。推进人大代表之家提档升级，完善代表履职管理系统。组织开展接待选民日活动，收集各类意见、建议234条。

提高代表建议办理质量。所有建议均在规定时限内办结并答复代表，代表满意率和基本满意率为100%。

激发代表工作活力。常态化邀请代表列席常委会会议，组织代表参加视察调研、旁听庭审等活动，拓展知情知政渠道。坚持每

季度召开镇人大主席、市代表小组例会。动员广大代表带头参与联防联控和复工复产，助力打赢疫情防控阻击战。

一年来，市人大常委会强化使命意识，着力提升常委会依法履职能力。

进一步提升能力素养。发挥党组理论学习中心组引领作用，把学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首要位置，持续深入开展学习活动，提升干部素养。

进一步强化政治建设。履行全面从严治党主体责任，深入开展警示教育。巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。

进一步完善组织制度建设。落实人大系统机构改革部署要求，设立市人大社会建设委员会、监察和司法委员会。

进一步加强人大宣传交流。举办嘉昆太人大常委会主任联席会议，围绕“共推乡村振兴，共促民生改善”“融入长三角，对接大上海”主题，共谋融合发展。